Вилисова Александра Викторовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовноисполнительное право

К вопросу о квалификации незаконного сбыта наркотических средств и психотропных веществ

Аннотация. В статье рассматриваются объективные и субъективные признаки сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов **Ключевые слова:** сбыт, наркотики, объект, предмет, преступление,

субъект, действие.

В последнее десятилетие противоправные действия в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в нашей стране выходят на высокий уровень, о чем свидетельствуют статистические данные. Физическая и психическая зависимость от наркотиков является глобальной проблемой в нашей стране. Незаконный оборот наркотиков (в частности, торговля ими) несет наибольшую опасность стабильности общества в международном масштабе. Борьба с употреблением наркотических веществ имеет комплексный характер, так как носит не только социально-экономический, медицинский, а также культурный и правовой аспекты

ОТак, в 2018 г. было зарегистрировано преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков − 200306 шт., выявлено лиц, совершивших преступления, связанных с незаконным оборотом наркотиков − 95683 чел., предварительно расследовано преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков − 113174 преступлений, количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, уголовные дела о которых направлены в суд

— 110341 преступлений, не раскрыто преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков — 79800 преступлений [3]. Эта угроза довольно отчетливо ощущается в наши дни, в условиях глубокого международного кризиса, вызванного переделом сфер геополитического влияния на мировой арене, и откровенно недружелюбной политикой некоторых стран в отношении нашего государства, когда наркотизация российского общества выступает одним из инструментов внешнеполитической борьбы, наряду с введением различных экономических санкций, информационной войной, подрывом моральнонравственных устоев путем насаждения чуждых нашему народу прозападных ценностей.

Новые способы сбыта наркотических средств способствуют наркотизации населения. Один из современных способов – сбыт при номощи информационно – телекоммуникационных технологий (Интернет). Преступления, совершенные таким способом увеличились во много раз.

На данный момент наркоторговля приравнивается к особо опасным преступлениям против общества, ведь наркозависимость широких слоев населения приводит к общей деградации нации. Дилеры стараются заработать как можно больше денег незаконным путем и подсаживают на вещества подростков, которые попадают под плохое влияние и пробуют в первый раз. Законодательство РФ озадачено оборотом наркотиков, и каждый пойманный торговец несет уголовную ответственность перед судом.

Незаконный оборот наркотиков стал не только угрозой социальноэкономической и политической стабильности государства, но и наносит огромные проблемы здоровью и благополучию населению страны, несомненно, молодежь попадает под эту зависимость в первую очередь. Увеличивающийся спрос на наркотические вещества, сильнодействующие и психотропные вещества, увеличивает их не законное распространение, производство. Но пресечение незаконного оборота наркотиков на уровне мелких сбытчиков наркотических средств не влияет на состояние, уровень и тенденции преступности, рассматриваемого вида. Организованная наркопреступность один из опаснейших видов преступности, посягающая, прежде всего, на экономические, политические, правовые и нравственные сферы общества.

Ученые и практики на протяжении десятилетий работают над проблемой совершенствования уголовного законодательства в сфере незаконного сбыта наркотических средств, психотропных веществ ли их аналогов.

Преступления, которые связаны с незаконным оборотом наркотических средств – мировая проблема, представляющая глобальную угрозу, в том числе угрозу Российскому обществу. Согласно экспертным оценкам на данный момент в Российской Федерации насчитывается свыше 6 млн. наркозависимых лиц и лиц, употребляющих наркотические и психотропные вещества. Смертность по причине употребления наркотических средств непрерывно растет, достигая официальной отметки в 70 тысяч неловек в год, реальные же цифры намного выше [1, с. 397].

Наркобизнес — организованная преступность, включающая в себя производство, транспортировку и сбыт продукции, приобретающая масштабный транснациональный характер [2, с. 22].

наркобизнее приносит сверхприбыль наркодельцам, Как известно, наркоторговцам и лицам, занимающимся выращиванием и транспортировкой наркотических веществ, конкурируя по уровню доходов лишь с продажами оружия на черном рынке. Наркоторговцы, вкладывая в данный вид «черного бизнеса» средства, получают тысячи и сотни тысяч долларов прибыли. Наркоторговец - посредник смерти. Продав очередную дозу наркотика, он приблизит его к неминуемому последствию приема наркотических психотропных средств - гибели. Учитывая нынешнюю ситуацию в мире, наркотики ОНЖОМ смело назвать причиной уничтожения, разрушения человечества. При этом наркоторговец «реализуя» наркотики не испытывает моральных терзаний, сомнений по поводу совершаемых им противоправных действий, что фактически калечит жизнь и судьбу человека и его близких, делая его наркозависимым, принося существенных вред здоровью. Продажа наркотика звено «бизнеса», приносящего огромные незаконные доходы,

нарушающее все нормы действующего законодательства, и нормы общечеловеческой морали.

Сбыт наркотиков обладает высокой общественной опасностью и оказывает деструктивное влияние на общественную безопасность и правопорядок, состояние здоровья граждан, поэтому подобные преступления караются достаточно строго. Данному правонарушению посвящена ст. 228.1 УК РФ.

УК РФ в разделе IX «Преступления против общественной безопасности и общественного порядка» в 25 главе «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности в ст. 228.1 выделяет такой вид преступления, связанное с незаконным оборотом наркотиков, как сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Объект преступления – это, как известно, наиболее значимые социальные ценности, интересы, блага, которые уголовное право охраняет от преступных посягательств. В ст. 2 УК РФ дается обобщенный перечень объектов уголовно-правовой охраны. К ним относятся охраняемые уголовным законом следующие общественные отношения: права и свободы человека и собственность общественный порядок гражданина, И общественная окружающая среда, конституционный строй РФ, мир и безопасность, безопасность человечества. Учитывая, что любое преступление во всех случаях посягает на определенный объект, в нашем случае объект является сложным. Поэтому правильное его уяснение необходимо рассматривать одним из обязательных условий надлежащей квалификации соответствующего преступного деяния.

Так, непосредственным объектом преступления, предусмотренного ст. 228.1 УК РФ являются — обеспечиваемые уголовным правом общественные отношения в сфере охраны здоровья населения от немедицинского потребления наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов;

При этом предметом данного преступления выступают наркотические средства, психотропные вещества и их аналогов;

Любые способы сбыта наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов физическими лицами представляют собой незаконный оборот указанных средств и веществ;

Часть 2 ст. 228 УК РФ была дополнена квалифицирующими признаками с закона No 18-ФЗ OT 2012 принятием Федерального марта Отличительным признаком состава, предусмотренного ст. 228 УК РФ, является установление отсутствия у виновного цели сбыта при совершении действий, образующих объективную сторону деяния. Кроме того, если говорить о квалифицированных и особо квалифицированных составах указанного деяния, то отягчающими обстоятельствами выступают крупный и особо крупный составляющая которых размеры, количественная определяется ведомственными актами.

Таким образом, рассмотрев субъективные признаки, можно сделать признаки следующие выводы: субъективные составляют субъект субъективная сторона; субъектами являются как российские граждане, так и иностранные граждане и лица без гражданства, достигшие на момент совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, способные осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими; вменяемость лиц, совершивших незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, определяется исходя из медицинского и юридического критерия; субъективная сторона незаконного сбыта указанных средств и веществ характеризуется виной в форме прямого умысла, целью и мотивом; волевое отношение виновного к содеянному характеризуется желанием участвовать сбыте наркотических В незаконном средств, психотропных веществ или их аналогов.

В правоприменительной практике возникают следующие вопросы:

– встречаются случаи, когда под видом наркотических средств в целях завладения денежными средствами граждан сбываются другие вещества, схожие с наркотиками по внешнему виду, но не обладающие наркотической активностью (например, соль, мука). Если с предложенной Верховным Судом

РФ квалификацией действий покупателя наркотических средств трудно не согласиться, то квалификация действий продавца как мошенничества вызывает целый ряд вопросов.

- неустранимые сомнения в характере вещества, которое было сбыто,
 если при проведении следственных действий, название вещества, которого был
 произведен сбыт не было установлено и заверено специалистом,
 квалифицировать данное деяние как сбыт не предоставляется возможным, в
 виду отсутствия предмета преступления.
- как квалифицировать сбыт, когда он планируется в крупном или особо крупном размере одним лицом в несколько приемов, но задуманное не было доведено до конца по независящим от лица причинам.

Срок за участие гражданина РФ в незаконном обороте наркотических средств может варьироваться от четырех лет до двадцати лет в тюрьме. Также, помимо лишения свободы за участие в обороте наркотиков, судебное постановление может предусматривать и выплату штрафа. Ответственность перед судом за продажу, перевозку, изготовление и хранение запрещенных кодексом средств распространяется на всех совершеннолетних граждан РФ.

Нас с детства приучают, что наркотики — это зло, и это необходимо помнить и во взрослой жизни. Если каждый, кто тем или иным образом стал очевидцем или свидетелем совершения подобных преступлений, а также и простого употребления, будет обращаться в полицию, возможно, рано или поздно данную болезнь общества удастся окончательно излечить.

Правительство РФ относится к проблеме наркомании всей серьезностью и принимает необходимые меры, чтобы сократить масштаб наркооборота. С каждым годов выходят новые указы и поправки президента и Госдумы с расширенными комментариями. На данный момент существует около семидесяти федеральных законов и больше ста указов президента трафика направленных на уменьшение запрещенных веществ. Самым преступлением считается серьезным распространение, ведь человек, занимающийся продажей психотропных средств, осознано ставит под угрозу

жизни других людей. Поэтому амнистия в подобных ситуациях случается редко. Дилеры несут самую большую уголовную ответственность, а тема наркооборота остается одной из наиболее актуальных.

образом. наличие строгой уголовной Таким ответственности преступления в сфере незаконного оборота наркотиков является немаловажным фактором сдерживания преступности данной сфере, В позволяющим ограничить общество от наркопотребителей. Поэтому представляется важным продолжать научные изыскания в данной сфере.

Литература

- 1. Еременко Н.С. Понятие сбыта наркотических средств, психотропных веществ: сборник материалов Всероссийской межведомственной научнопрактической конференции «Совершенствование деятельности по расследованию преступлений: уголовно-правовые, уголовно-процессуальные и криминалистические аспекты». 28-29 марта 2013 г., г. Псков. Псков: Изд-во Псковского юридического ин-та ФСИН России, 2015.
- 2. Гарманов В.М., Караисаев Н.И. О содержании признаков сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов и критериях отграничения сбыта от пособничества приобретению // Наркоконтроль. 2016. №1.
- 3. Всего зарегистрировано преступлений [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://crimestat.ru/offenses_map (дата обращения: 01.12.2018).